



# השבוע דעל אדע אדע

ОНЛАЙН ОБЩИНА «ХАФЕЦ ХАИМ» ПРЕДСТАВЛЯЕТ  
ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ ЧТЕНИЯ ЗА ШАББАТНИМ СТОЛОМ.  
ПРИ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ САЙТА [WWW.EVREY.COM](http://WWW.EVREY.COM)



## НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «МАСЕЙ»

**А также:**

Вопросы к Раввину

О здоровом образе жизни

Живая Тора

Культура. Личность. Этика

Женская Рубрика

Законы Лашон а-Ра

Анализ Новостей

Детская Страничка

Лист Талмуда

Акко, Алматы, Анадырь, Астана, Ашдод, Ашкелон, Баку, Бат Ям, Беер Шева, Бейтар Элит, Белград, Белореченск, Бийск, Бней аиш, Бобруйск, Бровары, Будапешт, Валуйки, Вастерас, Вилейка, Винница, Владивосток, Владикавказ, Волгоград, Воронеж, Герцлия, Горловка, Градец-Кралове, Гродно, Динслакен, Днепродзержинск, Днепропетровск, Донецк, Дюйсбург, Евпатория, Екатеринбург, Желтые Воды, Залари, Запорожье, Зарайск, Иерусалим, Ижевск, Иркутск, Иршава, Казань, Камышлов, Караганда, Кармиэль, Каунас, Киев, Кирьят Бьялик, Кишинев, Клайпеда, Краматорск, Краснодар, Красноярск, Кременчуг, Кривой Рог, Курган, Куты, Кфар Эльдад, Литин, Львов, Люксембург, Маале Адумим, Марбелья, Марковцы, Мелитополь, Мельбурн, Минск, Москва, Мукачево, Мурманск, Нагария, Надворная, Нальчик, Нацрат Илит, Нес Циона, Нетания, Нешер, Нижний Новгород, Никополь, Новомосковск, Новороссийск, Новосибирск, Ногинск, Норильск, Нурлат, Нью Йорк, Обнинск, Одесса, Пермь, Петропавловск, Пинск, Полевской, Полтава, Пятигорск, Реховот, Ришон ле Цион, Ровно, Ростов-на-Дону, Рязань, Сан Диего, Санкт-Петербург, Саяногорск, Свердловск, Севастополь, Сергиев Посад, Сиена, Симферополь, Сизтл, Слоним, Сорочинск, София, Сочи, Ст. Луис, Ташкент, Тбилиси, Тверия, Тирасполь, Тират Кармель, Тольяти, Томск, Турин, Ужгород, Улан Удэ, Хабаровск, Хадера, Хайфа, Харьков, Херсон, Хмельницкий, Холон, Челябинск, Чернигов, Черновцы, Эйлат, Эмек ха Ярден, Якутск...

**СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА:**

- Недельная глава «Масей» —3**
- Вопросы раввину—7**
- Живая Тора— 10**
- Культура. Личность. Этика— 11**
- Здоровый Образ Жизни — 13**
- Женская рубрика—14**
- Законы Лашон а-Ра— 15**
- Анализ Новостей — 16**
- Детская страничка—18**
- Лист Талмуда—19**

**Ответственные за проект:**  
 Элизер Фрейдкин, Давид Эльман

**Над номером также работали:**  
 Лейб Каханэ, Сара Манн,  
 Шломо Фрейдкин,  
 Элишева Фрейдкина, Цюпа Гензель,  
 Эня Леина, Елена Демидова,

**Художники:**  
 Этель и Борис, Бат Ноах

**Любые Ваши предложения**  
**направляйте на эл.почту**  
**hhafetzheim@gmail.com**  
**Поддержите наш проект**  
**<https://hafetzheim.com/donate/>**

**МЫСЛИ РЕДАКТОРА...**

нашей недельной главе перечисляются все остановки, через которые прошел наш народ за 40 лет скитании в пустыне.

Отметим интересную деталь :всего этих остановок было 42, и каждая имела свое уникальное место и уникальное время.

И в жизни все также. Каждый выход нашего народа и достижение стоянки -это процесс, который должен научить чему-то нас и поднять на новый уровень.

42 ступени - это процесс, который в итоге привел нас в Эрец Исраэль, а, значит, каждый выход нужен был для того, чтобы сделать шаг вперед, каждая остановка, на которой евреи учили Тору, помогала им не откатиться назад, и даже решение, идти дальше, было тоже не простым, ведь на насиженных местах так комфортно.

Всегда при выборе курса были колебания, и каждый раз Моше Рабейну направлял наш народ.

И тогда, и сейчас у нас есть свобода выбора, есть четкие цели и задачи, которые поставил перед нами Всевышний, но нам дана возможность выбирать направление движения.

Можно добраться к месту назначения разными путями :иногда короткими и тяжелыми, иногда длинными и легкими.

**Наша же задача - сделать первый шаг!**

Хотелось пожелать нам только хороших остановок и удачных направлений, чтобы мы по-настоящему смогли достичь Эрец Исраэль и здесь полностью реализовать наш потенциал

Элизер Фрейдкин

Кфар Эльдад

## НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «МАСЕЙ»

### ГЛАВА «МАСЕЙ»

Место в Торе: *Бамидбар*, гл. 33, ст. 1 — конец книги

#### Почему она так называется?

По первой фразе, где сказано: «Вот этапы продвижения сынов Израиля после Исхода из Египта...» (гл. 33, ст. 1). На иврите «этапы продвижения» — *масаим*, а если за этим словом следует дополнение (в данном случае это — «сынов Израиля»), оно принимает грамматическую форму *масей*.

**И** так, в нашей недельной главе, завершающей книгу *Бамидбар*, подводится некий итог и говорится об этапах «продвижения сынов Израиля после Исхода из Египта», очерчиваются границы *Эрец Исраэль* (подробнее об этом — см. на сайте [обзор недельной главы Масей](#), первый годовой цикл обсуждения), рассказывается, какие земельные наделы получили колена Израиля.

В Торе читаем: «И сказал Моше сынам Израиля — вот земля, которую получите в удел по жребию, которую повелел Всевышний отдать девяти коленам и еще половине колена. Ибо взяли колена Реувена и Гада и половина колена Менаше по родовому дому своему... И получили надел свой... за Иорданом...» (*Бамидбар*, гл. 34, ст. 13-15).

«Вот этапы продвижения сынов Израиля после Исхода из Египта...»

д., чтобы усилить и укрепить свое осознание Всевышнего, это **оправдывает и обосновывает** создание этого предмета. Присутствие Творца в этом мире проявляется и раскрывается во всем, что

Тут мы снова встречаемся с теми же «персонажами» — Реувеном и Гадам, необычное поведение которых анализировалось в обзоре предыдущей недельной главы (см. на сайте [обзор недельной главы Матот](#), пятый годовой цикл). Только теперь удовлетворение их просьбы рассматривается как данность. Более того — как часть общего Плана Творца по заселению *Эрец Исраэль*. Как же так?

Чтобы это понять вернемся немного назад и рассмотрим историю Гада и Реувена под совершенно иным углом зрения.

Многие комментаторы, анализируя эту историю, обращают внимание на то, что в процессе переговоров братьев с Моше обсуждается в основном одна тема: помогут ли колена Реувена и Гада своим братьям, получив разрешение на освоение земель Заиорданья (Транс-Иордания), завоевать *Эрец Исраэль*. Но нет и речи о том, обоснуются колена Реувена и Гада в Транс-Иордании или со временем придут в *Эрец Исраэль*. Ведь Транс-Иордания — за пределами Земли Израиля, обещанной Всевышним еврейскому народу. И, тем не менее, Моше и старейшины дают свое согласие.

Здесь возникает множество вопросов. Ведь именно заселение *Эрец Исраэль* — цель и смысл Исхода из Египта. Сама по себе просьба Реувена и Гада равносильна тому, как если бы два колена, оказав помощь в завоевании Земли Обетованной, решили вернуться в Египет. Разве народу Израиля не была дана заповедь — заселить *Эрец Исраэль*? Как могли люди такого высокого духовного уровня, как поколение Пустыни, решиться на столь неадекватную замену, добровольно лишиться себя огромного потенциала **духовности** — **взамен на хорошие условия** для домашнего скота? Почему Моше и старейшины поддержали идею, не попытавшись переубедить их и доказать, что их решение ошибочно? Почему они

дали согласие, не «посоветовавшись» с Творцом?

Достаточно подробно эту тему рассматривает **рав Элиягу Десслер** (один из крупнейших Учителей прошлого поколения; Литва – Англия – Израиль, первая половина 20-го века). И мы, изложив суть открытой им грани Истины, попытаемся понять, какое практическое применение имеет его позиция в наши дни.

В Танахе сказано: «...Каждого, названного именем Моим; и во славу Мою сотворил Я его, создал Я его и сделал Я его» (книга пророка *Иешаягу*, гл. 43, ст. 7).

Пророк Иешаягу говорит нам в этом отрывке от имени Всевышнего, что все во вселенной существует благодаря тому, что может быть использовано для прославления Имени Творца. Когда человек, выражая свою свободную волю, использует нечто — будь то земля, еда, растения, минералы и т.

создано Им.

Наша традиция называет этот потенциал, содержащийся во всем созданном Всевышним — «искрой Творца». Все, что есть во вселенной, поддерживает свое существование за счет энергии, содержащейся в этой «искре раскрытия», которая заложена внутри каждого объекта нашего мира. Когда человек использует свой интеллект для того, чтобы раскрыть Божественное, спрятанное в недрах созданного Всевышним предмета, «искра» реализует свой потенциал...

Во вселенной существует зло. И если зло захватывает «искру Творца», она как будто бы попадает в западню. Если человек **борется с соблазнами**, используя свободу выбора, которая дана ему Всевышним, чтобы противостоять злу — «искра» освобождается. Зло, утратив «искру Творца», теряет энергию, необходимую ему для его существования. И превращается в пустую оболочку. А сам факт, что зло уже не имеет силы, освящает Имя Всевышнего.

Наша традиция объясняет, что освобожденная из плена зла «искра Творца» переходит

в душу человека, который своим волевым решением освободил ее из заточения.

Слово «*тов*» (в буквальном переводе — «хороший»), неоднократно использованное в книге *Берешит* в описании процесса создания вселенной, имеет и другое значение — «бесконечный», — писал **Рамбан** (Рабейну Моше бен Нахман — Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания — *Эрец Исраэль*, конец 12-го — начало 13-го вв.). — Если «искра Творца» попадает в естественное для нее вместилище, она никогда не умирает и, соответственно, обеспечивает вечное существование и месту своего пребывания.

Искры Творца — те самые точки, в которых раскрывается Свет, исходящий от Всевышнего. **Возможность воспринимать этот Свет** и есть — жизнь.

Каждому еврею полагается иметь определенное число таких искр, которые он должен собрать из окружающего мира. Это количество «исчисляется» его духовной силой, «объемом» его души (*нешама* — см. на сайте [обзор недельной главы Ахарей Мот](#), третий годовой цикл обсуждения). То есть человек может получить столько искр, сколько может вместить его *нешама*. Если человеку в течение его жизни удастся собрать то количество искр Творца, которое ему предназначалось, его *нешама* обретает вечную жизнь. Его душа будет жить вечно, потому что вместилище искры по определению не может умереть.

Таланты, власть, материальные блага, которыми в той или иной степени обладает каждый человек, даются ему, чтобы он мог решить свою особую задачу — собрать нужное число искр Творца. Если он достиг цели, его душа обретает вечную жизнь.

Не каждому удастся собрать искры, размещенные во вселенной специально для него. Такая неудача, как правило, объясняется тем, что люди поддаются собственным дурным наклонностям. Беда в том, что тем самым человек вредит не только себе. Ибо так и не собранные им искры Творца попадают в плен зла. И, не желая пребывать в вечном заточении — гибнут. Когда это происходит, *нешама*, смысл существования которой состоял в освобождении божественных искр — тоже гибнет.

Теперь вернемся к истории о Гаде и Реувене, которые сделали столь «странный» выбор и пожелали остаться в Заиорданье. И рассмотрим ее с позиций концепции, суть которой мы только что обсудили.

Но для начала нам нужно понять, каков правильный порядок жизненных приоритетов...

Поколение Пустыни, как мы уже говорили, называют — мудрым (на иврите — *деа*). Однако на иврите слово «мудрый» выражается и тремя терминами — *хохма*, *бина* и *даат*.

Слово *хохма*, скорее, имеет отношение к информации, которая составляет основу любого знания и мудрости. *Бина* — это мудрость

анализа, мудрость правильного применения информации, обретенной в результате анализа. *Даат* — это мудрость в умении дать верную оценку, мудрость правильного определения ценности и важности полученной информации (в данной статье излагается одна из возможностей объяснения понятий *хохма*, *бина* и *даат*; чаще раскрывают другие аспекты в понимании этих терминов — прим. ред).

Проиллюстрируем это на примере теории Альберта Эйнштейна. Его гениальное открытие заключалось в том, что вещество — не что иное, как форма энергии.

Информация, открытая им — функция *хохмы*. Правильно понятая и с умом примененная эта информация сделала возможным получить энергию из атомов с дальнейшим ее использованием для производства водородных бомб и получения электроэнергии. Эта стадия потребовала для своей реализации — мудрости в плоскости *бины*. Затем нужно было принять решение: сколько человеческих и других ресурсов понадобится для использования данной информации. Это решение потребовало приложения мудрости в плоскости *даат*.

Следует отметить, что *хохма* и *бина* теории вероятности не создавала проблем. Но по поводу *даат* в вопросах, связанных с теорией Эйнштейна, дискуссии ведутся и по сей день.

Поколение Пустыни было названо поколением *деа*, потому что все представители этого поколения посвятили свои жизни установлению связи с Творцом. Да, и они, как мы читали в Торе, совершали ошибки. Но — не в сфере неправильного использования времени и ресурсов. Так было до момента, когда еврейский народ вошел в *Эрец Исраэль*.

В еврейских источниках, в Танахе — в частности, такая ошибка упоминается в описании осады города Иерихо: «И было, когда подошел Иегошуа к Иерихо, поднял он глаза и увидел — вот стоит пред ним человек, и меч обнаженный в руке его. И подошел Иегошуа к нему, и сказал: наш ли ты или из неприятелей наших? И сказал он:



нет, я предводитель воинства Всевышнего; теперь пришел я» (книга *Иегошуа*, гл. 5, ст. 13-14).

Это *малах* (некая духовная субстанция, осуществляющая связь Неба с землей; в некоторых переводах — «ангел») стоял с обнаженным мечом, чтобы наказать Иегошуа, — объясняет Талмуд (трактат *Мегила*, лист 3). — Он появился на рассвете. Потому что народ Израиля должен был накануне с наступлением темноты принести вечернее приношение. На этот период прекращаются активные военные действия, связанные с осадой Иерихо, и нет непосредственной опасности для жизни людей, что могло бы оправдать тот факт, что в еврейском стане перенесли исполнение заповеди приношения на более позднее время. Вечернее приношение надо было осуществить с наступлением сумерек, а ночью люди должны были заниматься изучением Торы.

Иегошуа спросил *малаха*, в чем ошибка его. «Теперь пришел я», — ответил *малах*. И это означает, что его приход связан с тем, что время, отведенное на изучения Торы, было потрачено не по назначению.

Талмуд подчеркивает, что в шкале приоритетов изучение Торы занимает **более высокое место** даже по сравнению с реализацией приношений.

Что наша традиция называет неправильным использованием времени?

Это — излишняя концентрация на объектах материального мира, — говорят наши Учителя. Мы называем поколение Пустыни — мудрым (поколением *дэа*), потому что евреи того поколения, выстраивая шкалу приоритетов, никогда не ошиблись. Они всегда точно направляли свою энергию и разумно тратили свои ресурсы. В области *деа* они достигли совершенства — такого, конечно же, которое доступно человеку...

Моше и старейшины Израиля без сомнений удовлетворили просьбу Гада и Реувена, потому что их решение остаться в Заиорданье свидетельствовало, что принято оно на основе верной расстановки «объектов» в шкале приоритетов и — в полном соответствии с мудростью *дэа*. В самом деле. Эти два колена знали, что скотоводство — дело, которое они получили по «распоряжению» Всевышнего. А потому их задача — прославлять Имя

Творца в этом мире — связана именно с этим видом деятельности. Они должны были собрать божественные искры, выращивая овец. Поэтому они изначально «не принадлежали» *Эрец Исраэль*, где овец не разводили (в *Эрец Исраэль* не принято было держать мелкий рогатый скот, овец и коз — из уважения к сельскохозяйственному труду ее населения). Тем более, что овцы и козы часто портят посевы. Вот и разводили этих животных на пустынных землях — достаточно далеко от полей и садов (Талмуд, трактат *Бава Кама*, лист 79).

В нашем сознании разведение мелкого рогатого скота ассоциируется с отсталостью и бедностью, но в древнем мире это было иначе.

Из Талмуда, со слов **раби Йоханана** (величайший Учитель Талмуда в *Эрец Исраэль*, 3-й век) мы узнаем, человек, желая разбогатеть, должен был заняться разведением овец (трактат *Хуллин*, лист 84). Почему в Торе стадо овец названо — *аштерот цон* (*Дварим*, гл. 7, ст. 13)? — спрашивает здесь же **рав Хисда** (один из крупнейших Учителей Талмуда в третьем поколении; Вавилон, 3-й век). И отвечает: потому что овцы могут принести своему хозяину богатство. К такому выводу приходит рав Хисда, проведя анализ слова *аштерот*, которое в переводе означает — «стадо» и ассоциируется с богатством.

Однако богатство потенциально содержит в себе дурную склонность — к воровству. И тут возникает проблема духовного характера. Искра Творца может «поселиться» в душе скотовода лишь при условии, что он будет абсолютно честным человеком. Богатство, нажитое без тени алчности и скупости и исключительно честным путем, прославляет Имя Всевышнего.

Самая первая проблема, которая возникла в семье Авраама, была связана с воровством и овцами. В Торе читаем: «И был спор между пастухами скота Авраама и пастухами скота Лота. И *кенаanei* и *перизеи* жили тогда в той земле» (*Берешит*, гл. 13, ст. 7).

Пастухи Авраама не позволяли своему скоту пастись на полях, принадлежавших другим людям, — объясняет **Раши** (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), комментируя этот отрывок, — а пастухи Лота делали это, не задумываясь над тем, что посягают на чужую собственность. Пастухи Авраама упрекали их в воровстве. Однако пастухи Лота оправдывали свое поведение тем, что Всевышний обещал эту землю Аврааму, а Лот — его единственный наследник (в то время так оно и было).

В Торе мы находим такое объяснение: хотя Всевышний и обещал отдать эту Землю Аврааму и его потомкам, но к тому времени это обещание еще не было выполнено; поэтому и *кенаanei* и *перизеи*, жившие на этой земле, все еще были ее хозяевами.

Овцы в основном составляли богатство Яакова, и взволнованная речь Яакова в ответ на то, что Лаван обвинил его в краже (*Берешит* гл. 31, ст. 38-42) — еще одно свидетельство существования **связи между воровством и овцами**.

Так же, как работодатель стремится прибрать к рукам, — уточняет **Рамбам** (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов *Мишнэ Тора*; Испания – Египет, 12 век), — придержать заработок своего работника, также и работник не прочь делать перерывы на «несколько минут» — пока

целый день не пропадет впустую. Работник обязан продуктивно работать то время, за которое ему платят. Недаром Учителя запретили наемным работникам в рабочее время читать благословение на хлеб — из опасения, что это надолго оторвет людей от выполнения их трудовых обязанностей.

Работник должен работать, прилагая к выполнению обязательств перед хозяином максимальные усилия. Об этом говорит Яков, обращаясь к Лее и Рахели: «Вы же знаете, что я всю силу свою служил отцу вашему» (*Берешит*, гл. 31, ст. 6). Поэтому он и получил благословение еще в этом мире. Ибо сказано: «И разбогател этот человек (Яков) очень-очень; и было у него множество мелкого скота и рабынь и рабов, и верблюдов и ослов». (*Берешит*, гл. 3, ст. 43). На самом же деле истинное богатство Якова состояло из божественных искр, собранных им, когда он честно и преданно трудился на Лавана.

Таким образом, овцы, являясь источником большого богатства в древнем мире, являлись также и символом воровства. Овцы, — сообщает Талмуд (трактат *Бава Кама*, лист 80), — «вооруженные грабители, оружие которых зубы, чувство голода и инстинкт, побуждающий их забредать повсюду». Их невозможно ограничить, невозможно не пустить на чужое поле, чтобы не объедали они принадлежащие другим людям поля и сады. Поэтому и запретили разводить овец и коз в *Эрец Израэль*...

Колена Гада и Реувена были наделены всеми качествами, необходимыми для овцеводства. Они никогда не опускались до краж, чтобы сделать свой бизнес еще более прибыльным. Поэтому они, занимаясь своим делом, собрали все искры Творца, которые им предназначались, и тем самым реализовали свои жизненные задачи. Богатство Гада и Реувена прославляло Имя Всевышнего. И, если бы они вошли в *Эрец Израэль* вместе с другими коленами, они должны были бы избавиться от всего поголовья скота.

С другой стороны, земли Заиорданья были для занятия скотоводством — идеальными. Всевышний как будто бы специально создал эту территорию, чтобы на ней честным путем приумножать богатство. Оба колена — и Гада и Реувена — умели собирать искры Творца и ощущали, что эту землю Всевышний выделил для них. Моше

и старейшины полностью с ними согласились. Поэтому мы и не встречаем в Торе осуждение их решения.

Слово *даат* имеет на иврите и еще одну коннотацию (о других — см. выше). Когда Адам познал Хаву (см. на сайте ответ «Что означает — «Адам познал Хаву?»»), Тора для описания этого события использует производное от слова *даат*: «И Адам познал (*йада*) Хаву, жену свою и она зачала, и родила Каина» (*Берешит*, гл. 4, ст. 1). Дерево Познания Добра и Зла также названо в оригинале на иврите — «эц *даат*» (*Берешит*, гл. 2, ст. 9).

Понимание, какой должна быть шкала приоритетов позволяет человеку сформировать связь с Творцом мира. Человек тратит свою жизненную силу, свои таланты, свою энергию и ресурсы на то, что, по его мнению, важно для выживания и жизненного благополучия. Он связывает себя с этими сферами деятельности узами, которые эквивалентны по интенсивности его жизненной силе.

В молитве *Шмоне Эсре* мы произносим такие слова: «Ты даруешь человеку разум и обучаешь его пониманию...». Связь с Творцом — самая главная потребность еврея, объясняет *Маѓараль* (раби Иегуда Лива; один из величайших комментаторов Торы и Талмуда, автор многих основополагающих мировоззренческих книг, главный раввин Праги — Чехия; 16-й век). — Эта связь — сама жизнь, ибо сказано: «А вы, прилепившиеся ко Всевышнему вашему, живы вы все ныне» (*Дварим*, гл. 4, ст. 4). Но такая связь инициирована не нами, но — Всевышним. Человеческий интеллект не в состоянии достичь такого уровня мудрости, чтобы создать эту связь, первоначальное установление которой должно придти от благосклонности Творца.

Связь с Всевышним — апогей наших молитв. Мы просим Его, чтобы Он установил ее в самом первом благословении *Шмоне Эсре*. Эта связь осуществляется через собранные нами искры Творца. Если мы собираем эти искры в соответствие с законами Торы, — подчеркивает рав Элиягу Десслер, — мы, тем самым, выполняем свою жизненную задачу. Пока эта задача остается самым высоким нашим жизненным приоритетом среди всего прочего, мы в состоянии обрести наш потенциальный уровень *даат*. Но *даат* — это наша связь с Творцом. Поэтому такой выбор автоматически до максимума увеличивает наш потенциал установления контакта с Ним.

Цель заселения *Эрец Израэль* — в том, что здесь нам намного легче контактировать с Всевышним, чем где бы то ни было в мире. В Мишне (трактат *Келим*, гл. 1) сказано: «В мире существует десять уровней концентрации духовной энергии; *Земля Израиля* — место, где уровень духовности гораздо выше, чем в других странах».

Если некто предпочитает остаться в стране изгнания потому, что там он больше зарабатывает и в состоянии обеспечить себе и своей семье более высокий жизненный уровень (в материальном смысле), это означает, что в его шкале приоритетов *даат* (мудрость) Торы оказалась ниже материального благополучия.

Отказываясь жить в Израиле, человек **лишает себя возможности осуществить свою жизненную задачу**. Ведь все предназначенные ему искры — здесь, в *Эрец Израэль*. Напрасно он будет искать их в других землях. И только в *Эрец Израэль* он мог бы осуществить более интенсивную, более сильную связь со Всевышним...

*Автор текста раввин Носон Вайс*

*Иерусалим*

## ВОПРОСЫ К РАВВИНУ

**К**ак в еврейской традиции трактуется понятие «родина»?

Здравствуйте, уважаемый рав!

Скажите, пожалуйста, как в соответствии с духовными законами еврейского народа трактовать понятие родина?

Аарон  
Израиль

**Ч**тобы ответить на Ваш вопрос, заглянем в «Википедию».

Вот как в ней определяется понятие «родина»: место рождения человека; его происхождения; родная страна, Отечество; страна, в которой человек родился и гражданином которой является; модель отношений между индивидом и обществом, между гражданином и государством, между личностью и централизованной идеологической системой; место происхождения, возникновения объекта или явления.

В этой энциклопедии (и в других тоже) понятие «родина», как видите, связывают с местом рождения человека, с гражданством той или иной страны, с моделью отношений между индивидом и обществом или государством, между личностью и централизованной (главной) идеологической системой.

Если еще сократить это определение — его, полагаю, можно свести к трем понятиям: место рождения, проживание в той или иной стране и ощущение принадлежности к какой-либо главенствующей идеологической структуре.

Теперь, по Вашей просьбе, перейдем к согласованию этих словарных трактовок (цитирую Вас) «духовными законами еврейского народа».

Любому человеку, который хоть немного знает еврейскую историю, известно, что наш праотец Авраам родился и вырос не в *Эрец Исраэль*, что его потомки жили и сформировались в единую общность — народ, в Египте (то есть — тоже не в *Эрец Исраэль*). Потом они, по Воле Всевышнего пришли на Землю Израила.

Конечно же, никому и в голову не придет «идея», что мы, евреи — древние вавилоняне (место рождения Авраама и его семьи) или, скажем — «египтяне» (по названию страны, в которой весь еврейский народ в те времена прожил весьма немалый срок). Потому что нашей родиной всегда считалась *Эрец Исраэль*, Земля Израила. В соответствии с указанием Всевышнего, что, кстати сказать, частично совпадает с приведенным выше определением из Википедии: «родина — это модель отношений между личностью и главенствующей идеологической системой».

Какие практические выводы из этого следуют?

Главный вывод, что родина каждого еврея — *Эрец Исраэль*. Независимо от того, где он родился — в Москве, Одессе, Лондоне или, допустим, в Нью-Йорке.

Если еврей стремится к тому, чтобы его жизнь была гармоничной, здоровой — он должен это осознать. И ни в коем случае — не стесняться и не бояться обвинений в не лояльности к государству, в котором он временно живет (пока он еще не переехал в Израиль).

Уже потому хотя бы, что по законам нашей традиции мы — обязаны вне *Эрец Исраэль* быть лояльными гражданами страны, в которой живем. При том, что эту страну еврею следует рассматривать как место своего временного пребывания.

Поэтому еврею следует говорить о себе так: «я родился (допустим) в Латвии, был гражданином этой страны, соблюдающим ее законы, но моя родина, конечно же — Израиль».

Автор текста Элиягу Эссас

**К**огда лучше начать приучать ребенка не смешивать молочное с мясным?

Моей дочке 4 года, и я хотела бы начать приучать её не смешивать молочное с мясным. Но муж говорит, что я начинаю приучать её слишком рано, всё равно не выдержит, и стоит подождать, по крайней мере, ещё несколько лет.

Хотелось бы знать, когда, в самом деле, лучше начать учить ребёнка разделять разные виды еды?

Мы с мужем стараемся соблюдать традиции, и сами не смешиваем.

Инна  
Бат Ям, Израиль

**В**нашей традиции есть понятие «*гиль хинух*» (то есть — «возраст обучения»). И его цель как раз — обозначить временные рамки, когда ребенка следует приучать к соблюдению заповедей, не требуя их полного исполнения.

Известно, что в Торе дается повеление, согласно которому мальчик обязан соблюдать заповеди с 13-ти лет, сразу после *бар мицвы*, а девочка — с 12-ти лет, после *бат мицвы*.

Промежуток между тем возрастом, когда ребенка начинают приучать к соблюдению и до совершеннолетия (13 и 12 лет) — и называют *гиль хинух*. И начинается он примерно с пяти-шести лет.

Прежде чем соотнестись с Вашим конкретным вопросом, обозначим несколько важных моментов, касающихся соблюдения правил кашрута для детей.

Первое и главное заключается в том, что детям любого возраста запрещается подавать некашерную еду

(то есть — пищу, которую еврею запрещено употреблять).

По большому счету, это касается двух основных категорий пищи — готовые покупные некашерные продукты (например, морепродукты или, скажем, мясо без печати кашрута) и приготовленная еда, в которой смешано (в любых пропорциях) молочное и мясное.

Во-вторых, соблюдение в питании ребенка принятого в нашем народе 6-часового перерыва между мясной и молочной пищей — не определяется строгим и однозначным законом, но соблюдается в зависимости от различных характеристик ребенка и его семьи. И в первую очередь — от возраста ребенка, уровня его развития, состояния его здоровья, особенностей его характера, степени соблюдения заповедей родителями, наличия братьев и сестер и т.д.

Вашей дочке, как Вы пишете — четыре года. И по правилам нашей традиции она еще не относится к категории *гиль хинух*, которая распространяется на детей, начиная с пяти-шести лет.

В ее возрасте рекомендуемый (но не обязательный) минимальный промежуток времени между молочным и мясным составляет 3 часа. Однако уже через год-два можно начать постепенно приучать ее к 6-часовому промежутку. Дети, начиная с пяти-шести лет — достаточно развиты, чтобы воспринимать понятие «кашрут», а также способны усваивать и другие понятия, связанные с еврейским образом жизни.

В целом отметим, что детей нужно приучать к соблюдению заповеди разделения тогда, когда они смогут понять общий смысл заповеди и будут в состоянии определить, сколько времени прошло между мясной и молочной едой.

Напомним, что по еврейскому закону соблюдение промежутка в 6 часов требуется только после мясного блюда перед молочным, но — не наоборот. После молочного можно сразу есть мясное. Только при переходе от молочной еды к мясной, нужно съесть какой-нибудь продукт категории «парве» (не мясной и не молочный, например — кусочек хлеба) или просто прополоскать рот водой.

Важно также, чтобы молочную и мясную еду не подавали на одной трапезе. То есть нельзя, допустим, выпив стакан молока — «заесть» его котлетой.

Приучать ребенка к законам кашрута нужно — постепенно, не вызывая в нем антагонизм. Полезно похвалить его за то, что «выдержал» требуемый промежуток, и время от времени даже награждать его за старание.

Ну а если окажется, что ему, как говорится, «невтерпез», и он не сумел выдержать нужное время — не надо его укорять и ругать. Если возникнет такая необходимость — пойдите навстречу его желанию.

Все это должно происходить на фоне общего еврейского воспитательного процесса, когда мама и папа разговаривают с ребенком, разъясняют на доступном ему языке основные принципы нашей веры и основные законы Торы.

Это, вдобавок к теплым, доверительным отношениям между родителями и ребенком — может послужить залогом успешного «внедрения» в жизнь ребенка заповедей вообще, и кашерного питания, в частности.

Учитывая то, что между Вами и Вашим мужем есть, с Ваших слов, некоторые разногласия по поводу соблюдения кашрута вашей дочерью, подчеркну, что единство мнений родителей — необходимое условие успеха любого воспитательного процесса.

И вырабатывать его надо, как понятно — не в «острой» ситуации и не в присутствии ребенка, но заранее.

И в заключение отмечу, что еврейские дети, воспитанные в соответствии с нашей традицией, вырастают с особыми способностями к самоорганизации и самодисциплине, которые, как раз, и формируются с помощью многочисленных «тренировок», включая разделение между разными видами пищи в рамках кашерного питания.

В расширение темы — рекомендую прочесть на сайте ответ [«Послабление в кашруте для младенцев»](#).

*Автор текста Михаэль Бергман*

**Н** а даче нужно прикреплять мезузы?

*Уважаемый рав Эссас!*

*Снова о летних отпусках.*

*Мои родственники из Москвы сняли на лето дачу в Подмосковье.*

*Нужно ли им прикреплять мезузу?*

*Хаим Левинсон*

*Рамат Ган, Израиль*

**В** не Израиля еврей может до 30-ти дней жить в помещении (доме, квартире) без мезузы. Но на 30-й день проживания мезузы уже надо прикрепить.

Как понятно, это относится и к даче, которую сняли на лето.

Конечно же, если еврей изначально снял помещение на срок больше 30-ти дней — мезузы желательно прикрепить сразу же, приехав туда. Но его обязанность — сделать это не позднее 30-го дня.

Не говорю здесь о взаимоотношениях с хозяевами помещения и о том, как решать с ними те или иные проблемы.

Напомню, что в Израиле мезузу прикрепляют в день переезда — даже если речь идет о летнем домике и т.п.

В Израиле, как правило, мезузы к дверным косякам прикрепляют сами хозяева.

Однако из-за того, что люди, или вообще не соблюдают наши законы, или соблюдают не все заповеди, а может — они недостаточно грамотны в нашей



традиции, необходимо самому, даже в дачном домике, проверить мезузы. Учитывая, что коробочка на дверном косяке еще не свидетельствует, что внутри нее — кашерная мезуза.

Знаю немало случаев, когда коробочки были и вовсе пустыми или мезузы были фиктивными (выполненными на компьютере или размноженными на ксероксе).

Впрочем, некоторое облегчение ситуации может быть, когда речь идет о гостинице или о дачных домиках (гостиничного типа), построенных специально для сдачи в аренду на короткие сроки.

Когда всем очевидно, что помещение служит не для проживания в нем, но — только для ночевки в течение нескольких дней.

В таких случаях нет необходимости вникать, какие мезузы висят на дверях.

Но это — постфактум. А изначально — и в такой ситуации мезузы следует проверить.

И, конечно же, можно полагаться на то, что с мезузами все в порядке, если хозяева дачных домиков — религиозные люди.

Или когда, допустим, в гостинице есть раввин, отвечающий не только за кашерность на кухне, но и за кашерность мезуз в гостиничных номерах.

Попутно отмечу, что в Израиле еврей может остановиться только в такой гостинице, которая принадлежит еврею или еврейской фирме. Но даже и при таких обстоятельствах — нельзя останавливаться в гостинице, питание в которой не имеет сертификата кашерности.

*Автор текста Элиягу Эссас*

**М**ного ли Вы видели гиуров в СССР?  
*Шавуа тов!*

*Уважаемый рав Элиягу, у меня к Вам не самый обычный вопрос.*

*Он даже не по ядауту, а скорее, по истории религиозного подполья в СССР.*

*Зная, что Вы были его участником, хочу спросить, много ли Вам довелось видеть или хотя бы слышать о случаях герута в Москве и в целом в СССР?*

*Просто не было же официальных батэй-дин, чтоб такое провести, но гиюры, по слухам, были...*

*Если Вы видели о таком, то расскажите, пожалуйста, много ли времени занимал процесс, все ли герим остались соблюдающими (понимаю, что статистики ни у кого нет), как их судьбы в дальнейшем сложились?*

*Главное - что мы можем выучить из случаев герута в стране репрессий?*

**Александр  
Ставрополь**

**Д**а, действительно, начиная с 1972 года, я был участником, так называемого, религиозного подполья в СССР.

В 1977-м — организовал в Москве сеть кружков с регулярными занятиями Торой, изучением наших законов и традиций.

Затем — помог своим ученикам организовать такие занятия примерно в 15-ти других городах Советского Союза.

При Московской хоральной синагоге существовал неофициальный, можно сказать, «подпольный», *бет дин* (раввинский суд).

В его составе было 4-5 человек.

Приглашали и меня. Но я — отказывался. И все же в каком-то смысле — считался представителем этого суда по вопросам прохождения *гиюра*.

Иногда этот суд отправлял ко мне кандидата — чтобы я оценил серьезность, истинность его намерений.

А если оценка была положительной — меня просили включить его в существующую систему занятий, о которой сказано выше.

Если речь шла о человеке, который уже довольно много учился и умел соблюдать наши законы на практике — мне поручали оценить уровень его знаний.

С тем, чтобы я дал свое заключение, на основе которого раввинский суд мог принять окончательное решение и завершить процедуру прохождения *гиюра*.

Так что, при мне, до 1985-го года, включительно, примерно 20 человек совершили *гиюр*.

Отмечу, что в известных мне случаях процесс *гиюра* занимал года три — от начала обучения и до полного его завершения.

И еще знаю о примерно таком же количестве *геров*, в процессе прохождения *гиюра* которыми непосредственного участия я не принимал.

Что касается их дальнейшей судьбы — почти все эти люди, насколько я знаю, живут в Израиле и всерьез соблюдают наши законы и обычаи.

При этом отмечу, что каждый из известных мне случаев — индивидуален. И каждого из этих людей, безусловно, можно считать, на мой взгляд, незаурядной личностью.

*Автор текста Элиягу Эссас*

## ЖИВАЯ ТОРА

**З**а многотысячную историю нашего народа переходы и скитания из одной местности в другую стали неотъемлемой частью нашей жизни. За исключением двух периодов, когда мы получили Землю Израиля и жили на ней до разрушения Второго Храма (с некоторыми относительно небольшими перерывами периода Вавилонского изгнания), а также современного периода, когда В-вышний, по Своей великой милости, даровал нам возможность возвратиться на Землю Израиля, с Б-жьей Помощью, уже окончательно.

Наша недельная глава «Масэй» заканчивает книгу «Бемидбар», и в некотором смысле, всю Тору. Следующую книгу Торы, «Дварим», называют Мишне Тора - повторение Торы. И если внимательно вспомнить, то книга «Бемидбар» невероятно насыщена разными событиями, причем не всегда позитивными. В ней - много испытаний: веры, преданности и любви к В-вышнему.

Глава «Масэй» начинается с описания переходов сынов Израиля, начиная с выхода из Египта: «Вот переходы сынов Исраэля, которые вышли из земли Мицраима по ратам своим, под рукой Моше и Аарона. И записал Моше их выступления в их переходы по слову Господа, и вот их переходы по выступлениям их» (Бемидбар 33;1).

Для чего перечислены эти переходы? Раши поясняет: «Чтобы возвестить о милости Вездесущего.

Хотя Он обрек их на странствия и скитания в пустыне, не думай, что они скитались и совершали один переход за другим на протяжении всех сорока лет и не знали покоя, ведь здесь имеется всего лишь сорок два перехода.

Вычти из этого четырнадцать переходов, совершенных в первом году (после исхода из Мицраима) до предопределения, от выхода из Рамсеса и до прихода в Ритму, откуда были посланы соглядатаи, как сказано: «А затем отправился народ из Хацерота (и расположился станом в пустыне Паран)» [12, 16], (и там было сказано Моше:) «Пошли от себя людей и т. д.» [13, 2]; и здесь сказано: «И отправились из Хацерота, и расположились станом в Ритме» [33, 18], из чего заключаешь, что это в пустыне Паран. (Скитание в пустыне как таковое начинается после происшедшего с соглядатаями, а до этого совершено четырнадцать переходов.

Соглядатаи были посланы из пустыни Паран, но это место не указано здесь при перечислении стоянок. В пустыню Паран пришли из Хацерота, здесь же говорится, что из Хацерота пришли в Ритму.

Следовательно, Ритма находится в пустыне Паран.) И еще вычти из этого восемь переходов, от горы hOr до степей Моава, совершенных после смерти Аарона в сороковом году. Итак, на протяжении тридцати восьми лет они совершили только двадцать переходов. Это (позаимствовано мною) у раби Моше».

И хотя Раши употребляет слово «только» в контексте 20 переходов за 38 лет, понятно, что ощущения того, что это мало, не возникает. Каждая остановка, как нам известно, и каждый переход осуществлялся по воле Небес через специальные знаки: когда Облако Славы поднималось и двигалось - сыны Израиля отправлялись в путь, когда оно останавливалось - евреи тоже останавливались, причем совершенно не зная, где и когда будет следующая остановка, насколько долго и что будет в пути.

И как мы помним - и в пути, и на остановках - очень много происходило разных испытаний.

Начиная с описания выхода из Египта, Тора намекает нам о том чуде и упоении, которое мы испытали при переходе через Красное море: весь народ был как один, пел одну песнь Творцу, который по милости Своей показал нам полное сокрушение египтян и Египта - как мировоззренческой материалистической модели. Наша вера, находясь в самой высокой эмоциональной и духовной точке после перехода Красного моря, должна была окрепнуть и закалиться в борьбе.

С кем или чем? Прежде всего, собственным «я», который стремится разрушить, но не построить, жаловаться, но не укрепляться и решать реальные проблемы.

Вера без упования не выдерживает испытаний. Хазон Иш в книге «Вера и упование» отмечает: «Вера и упование - это очень близкие понятия, только вера - это общий взгляд на мир, а упование - взгляд человека, обладающего верой, на самого себя. Вера - это закон, упование находится уже в аспекте конкретного действия».

Действительно, в заключении описания переходов глава «Масэй» содержит четкое повеление, которое выступает логическим выводом из того, зачем нужны были переходы: «И наделяйте землю по жребию по семействам вашим: многочисленному дайте больший удел, а малочисленному дайте меньший удел; на какое (место) выйдет ему жребий, ему будет; по коленам отцов ваших берите уделы.

А если не изгоните обитателей земли от себя, то будут они, кого оставите из них, иглами в ваших глазах и шипами в боках ваших; будут (враждебно) теснить вас на земле, на которой вы обитаете.

И будет: как положил Я сделать им, так сделаю вам (Бемидбар 33; 54-56).

Глубочайший отрывок...

Одно слово напрашивается само собой: управляйте!

В пустыне В-вышний оберегал нас и учил. Сейчас (после получения Земли Израиля) пришло время принять ответственность - управлять и принять ответственность за результаты управления.

И самое главное?

О чем Тора, предупреждает - не делайте невыносимой свою жизнь своими же руками: не допускайте чужих в страну, потому как внешняя «демократия» обернется тяжелыми ударами.

Особенно, если «чужое» - в самом сердце, внутри. Тогда вместо признания добра, сердце булет видеть зло, и Земля Израиля исторгнет такого..

«Легко быть «уповающим» тогда, когда не пришло еще время действительно проявлять это качество, - но очень тяжело, когда этот час наступает! Легко источать упование устами, пока оно пребывает в теории, но не дошло еще до практики, пока оно остается улаждающей игрой воображения... Но чем же будет испытан человек, действительно ли у него одно и то же на устах и на сердце?..

Он будет испытан, когда встретится с ситуацией, которая потребует действительного проявления этого качества; с ситуацией, когда упование должно вести человека вперед, укреплять и излечивать его..», - пишет Хазон Иш в своей книге «Вера и упование».

Жизнь еврея - это переходы духовные, прежде всего. И каждое пройденное испытание заставляет чувствовать заслугу ощущения В-вышнего на новом уровне, доселе неизведанном.

Нам не нужно никогда просить об испытаниях - Творцу абсолютно известно, кто мы и как нас вести по жизни - с секундной точностью.

Проблема может возникнуть в другой плоскости: когда воображение человека уносит его совсем не в ту сторону, и он «убегает» от самого себя.

Внутренне е искреннее признание той точки, где мы сейчас находимся, - и есть необходимая основа тшувы и правильного понимания и планирования будущего.

И что главное - это дает правильное и нужное ощущение скромности понимания, что все в Руках Творца, и наша задача увеличивать трепет и непрестанно практиковать упование на Него, созидая и мечтая о духовных, прежде всего, идеалах.

*Давид Эльман*

*Иерусалим, Израиль*

## КУЛЬТУРА. ЛИЧНОСТЬ. ЭТИКА

*Стоит ли отвергать саму возможность знакомства с человеком из неблагополучной семьи? Может ли «трудное» детство стать непреодолимым препятствием для вступления в брак?..*

### НЕБЛАГОПОЛУЧНАЯ СЕМЬЯ

*Рози Эйнхорн и Шерри Циммерман*

**К** нам нередко обращаются люди из «неблагополучных» семей. Большинство из них сталкиваются с такой проблемой. Они хотят создать семью. Но опасаются, что, узнав о том, что происходило с ними в прошлом, человек, с которым завязываются серьезные отношения, не захочет с ними встречаться. Выход, казалось бы, один: ничего не рассказывать о семье, в которой ты вырос (выросла), и оградить избранника (избранницу) от контактов с остальными ее членами. Однако, если речь пойдет о вступлении в брак и открыть правду все же придется, может произойти катастрофа. Не исключен вариант, что претендент на роль мужа (жены) почувствует себя обманутым и отменит свадьбу. Как же быть в такой ситуации?

Отвечая на этот непростой вопрос, приведем, прежде всего, конкретный пример, во многом достойный подражания.

Недавно одна из наших читательниц рассказала, что ее отец стал алкоголиком, и ее мать, расставшись с ним, живет с детьми и своей матерью в бедном районе. Она берется за любую работу, чтобы прокормить семью... Девушка, отправившая нам это письмо, сообщает, что старается освободиться от негативных последствий тяжелой жизни в детстве и отрочестве. Следит за собой, старается вести здоровый образ жизни, учится, консультируется с психологом, обращается за помощью к Всевышнему... Она делает все возможное, чтобы контролировать свои отношения с людьми, и сейчас она окружена друзьями.

Тем не менее, она боится, что ее семейное положение может отрицательно сказаться на ее романтических отношениях с мужчинами. Девушка понимает: когда она найдет настоящего друга, с которым можно будет вступить в брак, придется рассказать ему правду о своей семье. Однако она предпочла бы не говорить об этом сразу, а подождать некоторое время...

Прилагая осознанные, целеустремленные усилия к тому, чтобы выстроить нормальную, достойную жизнь, эта девушка поступает в высшей степени разумно. Несомненно, одобрения заслуживает и то, что она окружила себя людьми, всегда готовыми оказать ей помощь. Каждый человек нуждается в «сети поддержки», которая может состоять из членов семьи и друзей, раввинов, учителей, соседей и других людей, посещающих вместе с ним синагогу.

Всем, кто находится в подобной ситуации, рекомендуем подружиться с несколькими семейными парами в своей общине. Хорошие, крепкие семьи могут стать примером не только для детей, но и для взрослых, сформировавшихся людей. Наблюдайте, как муж и жена в такой семье разговаривают друг с другом, как решают проблемы и улаживают противоречия, как они общаются со своими детьми, поддерживают связи с общиной, отмечают праздники и т.д.

Дружба с членами «сети поддержки» оказывает на человека благоприятное влияние во многих жизненных аспектах.

«Сеть поддержки» основана на «двусторонних соглашениях»,

заклученных между ее участниками. Ваши друзья, родственники, соседи и другие люди всегда готовы оказать вам моральную поддержку и, если нужно — услугу. Но и вы способны отплатить им той же монетой. Подобные взаимоотношения развивают в человеке великодушные и готовность помочь ближнему — качества, играющие не последнюю роль в браке.

Кроме того, члены «сети» могут познакомить включенную в их круг девушку (или юношу) с «подходящим» молодым человеком и «поручиться» за нее — в тех случаях, когда кто-то в целях знакомства наводит о ней справки.

Советуем рассказать всем членам вашей «сети поддержки» о своем желании познакомиться с будущим мужем (или женой). При этом обозначьте качества, которые вы хотели бы увидеть в вашем партнере по браку, и поделитесь с ними планами на ближайшее будущее. Желательно, чтобы эти люди знали ваши положительные стороны.

Когда вы почувствуете, что между вами и членами «группы поддержки» установились доверительные отношения, вы можете поговорить с ними о том, сколько усилий прикладываете, чтобы преодолеть последствия трудного детства, не вникая при этом в детали вашей несчастливой жизни в родительском доме. Попросите их помнить о вашем положении, но при общении с «посторонними» — не рассказывать о ваших семейных проблемах. Это — частная информация, и только вы вправе поделиться ею, когда возникнет такая необходимость. Девушка, принявшая решение не рассказывать встреченному ею мужчине о своей семье с «первых дней» знакомства, безусловно, права. Частной информацией, а особенно — негативного характера, можно информацию вообще в том, что человеку следует рассказывать негативную информацию о своей семье поделить лишь на определенном этапе развития отношений — когда достигнут соответствующий уровень доверия.

Если вы поделитесь «семейными секретами» на первом же свидании или в самом начале знакомства, это, скорее всего, действительно отпугнет вашего партнера.

Причем, «испугается» он не проблем в вашей семье, но самой ситуации. Обычно, когда едва знакомому человеку открывают что-то потаенное, личное, он испытывает чувство неловкости.

Но вот когда взаимоотношения настолько окрепнут, что молодые люди начинают разговаривать абсолютно обо всем, обсуждая весьма деликатные вопросы, следует выбрать момент, чтобы рассказать партнеру о том, как вы стараетесь преодолеть последствия несчастливой детства, вкратце объяснив ему положение в вашей семье. Но даже и тут нет необходимости вдаваться в детали и отвечать на его вопросы.

Со временем, когда между вами установится более глубокая эмоциональная связь, у вас, возможно, появится желание поделиться с ним какими-то подробностями. Однако и в этом случае стоит прежде посоветоваться с раввином, что именно рассказать и в какой момент это сделать.

Ваш избранник (избранница), возможно, уже знает, что ваши родители — в разводе, что ваша жизнь в семье далека от идеала. Не удивляйтесь этому. Нет ничего противоестественного в том, что даже человек широких взглядов может поинтересоваться семьей девушки, с которой он встречается (особенно — если у него серьезные

намерения). Каждый здравомыслящий человек думает о том, что нередко модель родительской семьи переносится, в той или иной степени, в семью, которую создают дети.

Одиноким мужчинам и женщинам, их родственникам и друзьям, которые подыскивают им достойного партнера для брака, мы рекомендуем не отвергать ту или иную кандидатуру только потому, что девушка (или юноша) воспитывалась в неблагополучной семье. Следует, прежде всего, обращать внимание на достоинства и способности личности, понаблюдать, как потенциальный «кандидат» ведет себя в кругу ближайших друзей, получить информацию о том, как он (она) разрешает конфликты, как справляется с последствиями трудного детства. Для того, чтобы определить, готов ли человек к созданию прочного супружеского союза, важно знать, насколько он эмоционально стабилен. И еще: помогает ли он другим людям, умеет ли сострадать им.

Если, разобравшись в отмеченных здесь проблемах, вы видите, что в целом складывается положительный образ, такого человека, безусловно можно знакомить с представителями противоположного пола с целью создания семьи. Остается лишь подумать над тем, насколько совместимы ценности, стремления и характеры «кандидатур». Если и в этом ответ будет положительным, организовывайте знакомство.

К сожалению, многие отвергают возможность знакомства с людьми из «неблагополучных» семей. Достаточно им услышать слова «развод», «алкоголизм» или «наркотики», чтобы не захотеть вдаваться в детали — ни позитивные, ни негативные. Некоторые, совершенно необоснованно, кстати сказать, просто боятся, что их репутация, если они или их дети свяжут свою жизнь с «недостойной восхищения» семьей, пострадает. Однако, правда жизни такова, что и в благополучных семьях порой вырастают черствые, не способные к состраданию люди, а в «неблагополучных» — достойные и восприимчивые к боли других...

*Материал сайта международной  
еврейской религиозной организации Эш а-  
Тора*

aish.com

## ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ПО ТОРЕ

*Пешие прогулки — не только безопасное, но и весьма полезное для здоровья занятие...*

### ПОЛЬЗА ОТ ПЕШИХ ПРОГУЛОК

*Д-р. Э. Вейл*

**Л**юбовь к экстриму стала, пожалуй, национальной чертой американцев. Мы любим остросюжетные фильмы, выступления сатириков и комедиантов, быструю езду и острую пищу. Хорошо это или плохо — дело вкуса. Нравится вам это или нет, вы, тем не менее, согласитесь, что без Америки мир был бы скучнее.

Наша любовь к экстриму выражается и во многих других жизненных сферах. К примеру — в физических тренировках. Как врач, я часто сталкиваюсь с тем, какие тяжелые травмы получают порой американцы в стремлении вести здоровый образ жизни. В моей врачебной практике встречаются пожилые люди, которые не в состоянии двинуть рукой или ногой, не поморщившись от боли — дает о себе знать когда-то пережитая травма.

Причины травм могут быть самыми разнообразными. Кто-то поднял что-то тяжелое, кто-то повредил руку или ногу, играя баскетбол или футбол, а то и просто, занимаясь бегом, кто-то — спускаясь на лыжах с крутой горы.

И все эти и подобные причины объединяет одна проблема — слишком интенсивные занятия спортом связаны с опасностями, и не всегда наш организм может выдержать экстремальные нагрузки, которым мы его подвергаем.

Поэтому предлагаю — ходьбу. Это, с одной стороны — безопасно, с другой — подходит людям любого возраста.

45 минут ходьбы в день для здоровья — самая лучшая практика, которую только можно себе представить. Если с сегодняшнего дня Вы ежедневно начнете ходить спортивным шагом — результатом будет:

1. Увеличение длительности жизни.

В издании *New England Journal of Medicine* были опубликованы результаты специального исследования, в котором принимали участие 8 тысяч мужчин.

В частности, отмечается, что у тех, кто проходит примерно 3 или чуть больше км в день — риск смертельных случаев уменьшается на 50 процентов.

Ученые, проводившие это исследование, отмечают также, что у любителей ходьбы риск смерти от онкологического заболевания снижается на 65 процентов.

2. Снижение веса.

Исследователи подчеркивают, что 8-10 тысяч шагов (приблизительно 6-7 км) в день — эффективное средство для значимого уменьшения веса.

3. Улучшение деятельности мозга.

Обнаружено, что ежедневная ходьба в возрасте 60+, длительностью в 45 минут — значительно улучшает когнитивное мышление.

По результатам другого исследования, выясняется, что у пожилых людей, которые занимаются ходьбой хотя бы по 40 минут 3 раза в неделю — замедляется характерное для них сокращение гипоталамуса (этот участок мозга ответственен за кратковременную память), что играет определенную роль в предотвращении болезни Альцгеймера.

Ходьба — безопасное и приятное занятие. Однако эффективно оно при условии, если ходить достаточно быстро — за 45 минут проходить где-то километров 5.

Во время ходьбы сердцебиение учащается, ускоряется дыхание. Но это не создает каких-то сложностей. Во всяком случае, при такой ходьбе человек без труда способен поддерживать беседу.

Настоятельно рекомендую ходить с кем-то в паре, что, кстати сказать, развивает коммуникативные способности.

Итак, ходите и получайте удовольствие от того, что приносит это занятие. Что касается меня — длинные прогулки по живописной местности, особенно, в дружеской компании, стали в моей жизни одним из самых ценных удовольствий.

Интересный факт. По прогнозам нью-йоркского отделения Министерства здравоохранения США, у жителей Нью-Йорка, которые родились в 2004 году, средняя продолжительность жизни, по сравнению с сегодняшней ситуацией, увеличится на 9 месяцев и будет составлять 78,6 лет. Специалисты утверждают, что немалую роль в этом играет ходьба. Нью-Йорк — очень большой город, в котором — огромное количество магазинов, самых разнообразных заведений, где американцы привыкли проводить свое свободное время, и т.д. Поэтому волей-неволей им приходится много ходить.

В число факторов, продлевающих жизнь тем, кто населяет Нью-Йорк, специалисты включают, кроме пеших прогулок — заметное уменьшение числа курильщиков (в 2003 году в Нью-Йорке во многих местах ввели запрет на курение, что в результате снизило смертность, связанную с курением на 10 процентов). И, конечно же — переход на более здоровое питание.

Впрочем, все это доступно каждому человеку — в любом населенном пункте...

*Материал сайта д-ра Эндрю Вейла*

Перевод с английского

## ЖЕНСКАЯ РУБРИКА

**В**севышний создал мир. Он проявил в нашем мире 7 своих качеств и вложил их в дни недели. Каждый из дней, отражает некую грань и свойство Творца.

А все они вместе символизируют некую целостность.

В нашем мире Всевышний проявляется во всем созданном. Это значит, что в любом создании и даже элементарной частице раскрываются эти 7 качеств Творца.

Но и в каждом качестве, по аналогии, присутствуют 7 граней.

Ведь если это свойства Творца, то они есть во всём.

То есть более полное раскрытие семи качеств Творца - проявляется числом сорок девять. Поэтому нужно было 49 дней духовной работы, чтобы получить Тору или 49 лет, чтоб дойти до года Йовель.

Выйдя из Египта, наш народ проделал 42 перехода по пустыне, пока не подошел к степи Моава, откуда и должно было начаться завоевание нашей земли.

В этих переходах тоже проявлены свойства Творца.

Но если 49 – это некая полнота, то 42 содержит в себе некий недостаток из семи свойств. То есть можно сказать, что в количестве переходов заложен недостаток, который еврейский народ должен восполнить своей духовной работой.

Поэтому 42 перехода – не просто физическое перемещение народа из места в место. Каждая остановка несёт в себе огромный духовный смысл.

В каждом новом месте у народа свои, новые духовные задачи.

В каждом переходе проявляется какое-то качество Творца.

На каждом переходе свое определённое ожидание Небес от деятельности еврейского народа. Ведь для полноты и целостности перехода в 40 лет, наш народ должен привнести духовного подъема равнозначного 7ми недостающим качествам.

Еврейский народ имеет свои особенные задачи в мире – приподнять мир духовно на тот уровень, на котором не останется места для духовной темноты, уровень, где есть место только для света Творца.

И эту задачу можно привести в исполнение только в земле Израиля, так как ещё со времён сотворения Всевышний предоставил её нам, и только в ней возможно претворить в жизнь наши задачи.

Нетрудно предположить, что 42 перехода, начиная с выхода из Египта, были некоторой духовной подготовкой к тому, чтобы завоевать землю.

Народу нужно было прожить своего рода жизнь, с духовными подъемами и спусками, с ошибками, которые могли даже унести жизни, но и учили чему-то тех, кто продолжал идти к цели.

Те подъемы и те спуски, которые происходили на пути в землю Израиля – были неким корнем, а также и духовной подготовкой к

тем духовным задачам, которые народ должен выполнять.

Это как некая структура каждой еврейской души. Ведь она должна быть подготовлена к любым трудностям.

А на уровне народа – на каждой из стоянок была дана возможность нашему народу максимально подготовить себя к тому, чтобы жить в земле Израиля.

И если за этой стоянкой следовал следующий переход, это значит, народ ещё духовно не дошел до ожидаемой целостности.

Начиная с выхода из Египта, еврейский народ не раз отворачивался от лика Творца. Золотой телец, ошибка разведчиков, история с Моавом...

Почему, после выхода из Египта, который находится над человеческим пониманием, где Творец мира максимально раскрылся нашему народу, еврейский народ мог совершать поступки, которые отдаляли его от Неба?

Находясь в Египте, евреи лицом к лицу столкнулись с египетской нечистотой.

И хоть египетские казни для евреев были очищением души, а сам выход из Египта – необычайным духовным подъемом, но память о соприкосновении с Египтом осталась в глубине еврейских сердец и, возможно, это отдалённое влияние Египта порождало в еврейском народе некое неприятие от Творца.

Но как же тогда получение Торы?

Ведь тогда мы смогли объединиться и очиститься максимальным образом.

Но, к сожалению, не смогли удержаться.

Наверное потому, что веяние влияния Египта сыграло свою роль.

Но это влияние должно было быть искоренено.

И хоть все наши ошибки, несомненно, отдаляют нас от Неба, но в тоже время их осознание, исправление и результаты могут способствовать ещё большему подъему или продвижению к цели.

Иногда этот результат виден только сквозь годы.

Поколение Египта навсегда осталось в пустыне, чтоб в землю Израила не внести даже память о контакте с духовной темнотой.

Ошибки, последствия, исправление, изменение понимания и видения картины — на всём этом духовно рос наш народ.

И всё это жизнь 42 переходов, в которых спрятано 42-х буквенное Имя Творца.

Но как же недостаток, заложенный в эти переходы, может сосуществовать с проявлением Имени Творца?

Недостаток способствует постоянному стремлению души к Небу.

А проявление Имени дарует душе свет.

Объединение потребности души со светом Неба давало возможность нашему народу найти правильные пути и делать правильные выводы. Это объединение порождало и проявление недостающих качеств Творца.

*Счастливого пути!*

*Юдит Аккерман*

*Петах Тиква*

## КОШЕРНЫЕ РЕЦЕПТЫ ОТ САРОЧКИ

**Н**а квасе или на кефире? На минералке или на пиве? А можно и на игристом вине? С колбасой, мясом, курицей или без? Со сметаной или майонезом? У каждого свое представление об идеальной окрошке. Есть оно и у меня, конечно же.

В моем представлении окрошка — блюдо, несомненно, **парвеное**. Делается *тазиком*. Потом каждый желающий уже может сам измыться над едой, как захочет.

**И**нгредиенты

*Редиска — 6 шт крупных*

*Пучок укропа*

*Пучок петрушки*

*Зеленый лук*

*4 яйца*

*4 огурца средних (в идеале с пупырышка-ми)*

*2 средних картофелины*

*квас*

*для заправки — горчица, майонез или*

*сметана, в зависимости от того, к молочному или к мясному столу подаем (см. ниже)*

**П**риготовление

*Заготовка:*

Картофель и три яйца отвариваем, режем как на оливье — мелкими кубиками. Туда же и также режем огурцы и редиску. Зелень режем так мелко, как сможем. Четвертое яйцо отвариваем и оставляем для украшения, а можем и не оставлять, как душа пожелает.

*Заправка:*

— **для мясного стола:** перед подачей, уже в тарелке, вмешиваем в окрошку немного (прямо буквально чайную ложку с горочкой) майонеза и пол-ложки зернистой горчицы. Если есть корень хрена, трем на мелкой терке буквально с ноготок.

Заливаем квасом, размешиваем, солим, кладем сверху половинку вареного яйца.

— **для молочного стола:** все то же, но майонез меняем на сметану.

*Приятного аппетита!*

*Сарра Манн*

*Люксембург*

## ЗАКОНЫ ЛАШОН А-РА

**П**ророк Ирмияу пророчествовал 40 лет до разрушения Первого Храма и просил евреев исправить свои поступки. Ирмияу относился к категории пророков, которые своими пророчествами предостерегали народ.

К сожалению мы часто боимся соблюдать заповеди Торы в каких-то обстоятельствах.

Сам по себе страх понятен, но на протяжении всей истории еврейского народа Б-г хочет научить нас истинной вере, в которой нет места страха. Оба Иерусалимских храма были разрушены, т.к. еврейский народ так и не смог избавиться от посторонних вещей, которые внушали страх, а страх внушал сомнения в том, что все происходит по воле Всевышнего.

Но выход из этой ситуации есть. Нужно молиться сосредоточено, вдумываясь в каждое слово и не отвлекаясь, настраивать себя на правду, правда заключается в том, что чтобы не происходило с человеком, все к лучшему, т.к. это делает Б-г; и не смотря на измененные обстоятельства, мы знаем, что так лучше, мы сможем служить Б-гу во всей полноте.

**Верить унижающей информации о злостном нарушителе**

Несмотря на то что распространять информацию о намеренном нарушителе разрешено, слушателям нельзя принимать все, что они слышат, на веру. Вопрос должен оставаться под сомнением до тех пор, пока он не подтвердится. Тем не менее, если речь идет о человеке, известном своим злодейским поведением, слушателям дозволено верить тому, что о нем рассказывается.

*Лейб Каханэ*

*Ашдод, Израиль*

## АНАЛИЗ НОВОСТЕЙ

*Топтаться на месте — не получится*

(31.07-19) Сегодня, в рамках подготовки к назначенным на 17 сентября с.г. повторным выборам, началась подача предвыборных списков в Центральную избирательную комиссию. Срок подачи заявлений об участии в выборах истекает 1 августа в 22:00.

Вплоть до самого последнего момента подачи документов в ЦИК, возможны слияния отдельных политических сил, участвующих в выборах, в совместные блоки, которые призваны гарантировать прохождение партиями электорального барьера, составляющего сегодня 3,75 % голосов избирателей, принявших участие в выборах.

К настоящему времени и на левом и на правом флангах израильской политики уже произошло объединение части партий.

На правом фланге в единый, так называемый “технический” блок, который возглавила бывший министр юстиции Аелет Шакед, объединились два списка — “Альянс правых партий” и партия “Новые правые” (подобное объединение не обязывает стороны вырабатывать единую политическую платформу и предполагает, что после выборов участники блока вернутся к самостоятельной политической деятельности).

Возможно к правому блоку присоединится правая партии “Оцма Йегудит”, а также — либертарианская партия “Зеут”, которые, по результатам всех опросов, при “самостоятельном” участии в выборах — не преодолеют электоральный барьер, набирая чуть более 1% голосов каждая.

**Комментарий:** Вплоть до создания технического блока правых партий, в правом лагере царил уверенность, что такое объединение даст правому лагерю долгожданный перевес, что позволит премьер-министру и главе партии Ликуд Биньямину Нетаниягу без особого труда сформировать коалицию из партий право-религиозного лагеря.

Однако реальная ситуация оказалась иной. Несмотря на то, что недавно созданный правый блок укреплен еще двумя партиями, социологические исследования показывают, что общий баланс между правым и левым блоками — не изменился.

Рост популярности широкого блока правых партий — не увеличивает общий вес правого блока, ибо это достигается за счет других партий правого лагеря.

Чтобы понять причины этого, необходимо углубиться в более подробный анализ расстановки сил накануне выборов в Кнессет 22 созыва.

В настоящее время опросы устойчиво показывают, что 42 мандата получают лево-центристские и левые списки (30 — “Кахоль Лаван”, 7 — объединение крайне левых партий “Демократический лагерь”, 5 — партия “Авода”); 10 мандатов получает партия “Наш Дом — Израиль”, которая в последние месяцы открыто отбросила остатки правой риторики и к остервенелым нападкам на религиозных евреев (см. на сайте материал [“Слом статус-кво” — 10.07.19](#)) добавила заявление, что выступает против создания правого правительства. 11 мандатов прочат объединенному арабскому списку.

Что вместе обеспечивает лево-арабскому лагерю — 63 мандата.

Следует учитывать при этом, что арабские депутаты традиционно не поддерживают какие-либо коалиции на стадии их формирования и предпочитают вовсе не рекомендовать президенту какого-либо кандидата на пост премьера, которому будет поручено формировать коалицию.

Таким образом, участие арабских мандатов в общем числе левых мандатов можно считать в достаточной степени условным.

На правом фланге — 42 мандата принадлежат Ликуду (30) и правому блоку во главе с Аелет Шакед (12), еще 15 мандатов получают две религиозные партии — Яадут ха-Тора и ШАС. Что в итоге дает право-религиозному лагерю 57 мандатов.

Напомним, что для формирования правительства необходима поддержка как минимум 61 депутатов Кнессета. Но и в этом случае, подобная “узкая коалиция” будет крайне неустойчива и зависима от малейших политических “колебаний” каждого из ее участников.

Вместе с тем, очевидно, что в еврейском политическом спектре право-религиозный блок имеет устойчивое большинство.

Даже с учетом того, что возглавляемая А. Либерманом партия НДИ, вместе с весьма специфическим ядром своего электората — открыто перешла на сторону левого лагеря.

Получив 10 мандатов от НДИ, левый лагерь может рассчитывать лишь на 52 места в Кнессете.

Решающий численный перевес дают левому блоку именно арабские голоса. На еврейском же политическом поле дело левых, судя по социологическим исследованиям — окончательно проиграно. Дополнительное и весьма яркое доказательство этого — расклад сил внутри самого левого лагеря.

Пожалуй, впервые в истории столп левой идеологии, корифей израильского левого движения, легендарная партия МАПАЙ (потом получившая название — Авода), которая стояла у истоков создания государства Израиль и долгое время была политическим монополистом в стране —



скатилась до рекордно низких электоральных показателей (5 мандатов). Что при хорошо известной флюктуации предвыборных опросов, вполне реально может означать еще меньшее количество депутатских мест. Впрочем, возможно эта партия впервые в истории Израиля — и вовсе не преодолеет электоральный барьер. А ведь именно “Авода” — олицетворение традиционного левого мейнстрима в Израиле (!).

Однако все это не объясняет, почему в таком случае победа правого лагеря Израиля отнюдь не очевидна, и более того — под большим вопросом.

Куда, грубо говоря, делись голоса, ушедшие от “традиционных левых” и не добравшиеся до правого лагеря?

Нам остается констатировать, что эти голоса застряли “посередине”, остались в центре политического спектра.

И были привлечены теми политическими силами, которые весьма благоразумно избегают напрямую ассоциироваться с левой идеологией, максимально, насколько это возможно, маскируясь под правых.

Подразумеваем, прежде всего, блок “Кахоль Лаван”, трое из четырех лидеров которого — генералы, что, видимо, должно создать у избирателей иллюзию “правизны” этого списка.

Лидеры блока тщательно избегают упоминания о мирном процессе Осло, воздерживаются от открытой поддержки одностороннего отделения от Газы (лишь осторожно намекая при этом, что “подобное решение проблемы можно рассмотреть в дальнейшем”).

Даже ДЕЗЕРТИРОВАВШАЯ В ЛЕВЫЙ ЛАГЕРЬ партия НДИ, предпочитают заявлять, что выступает не за правительство левых партий при внешней поддержке арабского списка, но — за “национальную либеральную коалицию”.

**Перспективы:** В целом, ситуация показывает, что в современном Израиле более невозможно открыто ссылаться на левую идеологию и одновременно — претендовать на какое-

либо серьезное отношение к себе со стороны израильских избирателей-евреев.

Но все еще можно, к сожалению, заполучить симпатии избирателей — о чем-то умалчивая и **выдавая** себя за правых или центристов, близких правым.

Возникает закономерный вопрос: неужели израильский избиратель настолько слеп, что не в состоянии отличить правых от псевдо-правых, правый Ликуд — от левоцентристов из “Кахоль Лаван”?

Ответ на этот вопрос, увы, может показаться сторонникам правого лагеря, к которым принадлежат и авторы данного материала — слишком уж горьким.

Горькая правда заключается в том, что в последние годы **конкретная** политическая практика правых партий, находящихся у власти, сделала все, чтобы стереть существенные различия между правыми и псевдо-правыми.



Можно сказать, что, также как израильский электорат “застрял на полдороге” между левыми и правыми — застрял на полдороге, можно сказать, и правый лагерь Израиля.

Выясняется, что желание как можно дольше оставаться в подвешенном состоянии, ничего не меняя к **лучшему** — непродуктивно и имеет массу серьезных побочных последствий, включая потерю правым электоратом политической

ориентации.

Лишь возвращение правых партий на аутентичный для них путь и активное движение по этой дороге — может, как нам представляется, вернуть израильское общество к четкому пониманию, где “лево”, а где — “право”.

Израильскому правому лагерю придется решить, готово ли оно следовать собственной идеологии, официально отказаться от идеи Осло, и, в частности — от согласия считать Иудею, Самарию и Газу не **освобожденными** (что соответствует действительности), но — оккупированными и/или аннексированными (в случае восстановления там полного израильского контроля) территориями.

Так же и по всем остальным политическим направлениям правым предстоит выстроить высокую стену, отделяющую их от левой идеологии, такую — чтобы правых нельзя было бы перепутать с левыми, что лишит “псевдо-правых” политических шарлатанов всех шансов на то, чтобы обмануть избирателя.

*Другие аналитические статьи*

*Вы можете найти по ссылке:*

<http://evrey.com/sitep/analysis/index.php>

*Предлагаем Вашему вниманию проект «Хелек» основанный на аналитических обзорах сайта every.com*

<http://bit.ly/projecthelek>

## ДЕТСКАЯ СТРАНИЧКА

**Д**орогие читатели!

Наступили строгие дни. Дни размышления, дни, когда не все может сложиться так, как мы хотим. Что делать? А нужно быть осторожным и стараться не нарушать законы Торы.  
Ну, и, конечно, думать, думать и думать о том, что для нас важно.

*Как нужно любить Тору*

*Рабби Йоханан уже стар очень - очень,  
Посетить свой родной город Ципори он хочет.*

*Идёт, опираясь на плечи ученика,*

*И видят они прекрасное поле издалека.*

*Зреет на нем, колосится пшеница...*

*-Видишь то поле? - спрашивает рабби ученика,*

*-Было оно моим, но я продал его,*

*Чтобы Торе учиться...*

*Дальше идут, виноградник, полный плодов,*

*На склоне холма их встречает.*

*-Был он раньше моим, но расстался я с ним,*

*Тору Творца изучая...*

*Вот и город Ципори виден вдали на вершине горы,*

*А под горою прекрасный оливковый сад.*

*-Этот сад тоже был раньше моим,*

*Но я продал его, чтобы Тору учить,*

*И очень этому рад!*

*Тут не выдержал ученик и заплакал даже:*

*-Рабби, но вы же в старости бедным остались!!!*

*Это вам каждый скажет...*

*Ему Йоханан ответил: Зачем горевать об утраченном,*

*Ну, сколько оно просуществует???*

*А Тора ведёт к жизни вечной,*

*И верю я, так и будет!!!*

Ещё говорят еврейские мудрецы, что однажды сидел рабби Йоханан и изучал Тору, а тут мимо проходил римский царедворец, которому все должны были кланяться. Но рабби Йонатан не встал и не поклонился, потому что даже не заметил этого важного человека, продолжая размышлять над словами Торы...

Хотели наброситься на него воины, да тут увидел сановник, что от лица рабби исходит свет Торы, и велел оставить его в покое. А рабби Йоханан так и не узнал об угрозе своей жизни, потому что мысли его прибывали в другом мире- в царстве Торы.

*Пересказала из Иерусалимского Талмуда*

*Цюпа Гензель*

*Кфар Эльдад*

## ЛИСТ ТАЛМУДА

Трактат *Шаббат*

## Лист №96

Нашим листом открывается следующая, одиннадцатая глава трактата *Шаббат*.

Талмуд, продолжая анализировать детали субботних законов, возвращается к теме перемещения объектов в субботу из частного владения в общественное (по терминологии Талмуда, из *решут а-яхид* в *решут а-рабим*; о видах владений — см. на сайте обзор [листа 6](#)).

Подчеркнем, что перенесение объекта из владения одного вида во владение другого вида запрещено законами Торы и внесено в список 39-ти основных *мелахот* (см. на сайте [Введение](#) в трактат *Шаббат*) под названием — *ха-моци миршут лиршут* (см. на сайте обзор [листа 73](#)).

Речь на нашем листе идет о передаче или перебрасывании объекта из владения одного вида во владение другого вида. Эта тема затрагивалась в первой главе трактата (см. на сайте, к примеру, обзор [листа 5](#)). Теперь же Талмуд вновь фокусирует внимание на этих проблемах и рассматривает их более подробно.

В Мишне нашего листа читаем:

**На того, кто в субботу бросает (предмет) из *решут а-яхид* в *решут а-рабим* и из *решут а-рабим* в *решут а-яхид*, возлагается полная ответственность** (со всеми вытекающими отсюда последствиями).

**Тот, кто в субботу бросает (предмет) из *решут а-яхид* в *решут а-яхид*, через *решут а-рабим* (общественное владение), — говорит раби Акива (величайший Учитель Мишны, 2-й век), — наказывается.**

Другие Учителя открывают в этом вопросе иную грань Истины.

**Такой человек, — говорят они, — от ответственности освобождается...**

**Тот, кто в субботу передает или бросает (предмет) с одного балкона на другой, расположенный на противоположной стороне и отделенный от первого общественным владением, от ответственности освобождается.**

**Если (человек) в субботу передает (предмет) с одного балкона на другой, и эти балконы расположены по одной стороне (общественного владения), он — наказывается. Если перебрасывает — от ответственности освобождается.**

**Если в общественном владении (стоят) две повозки, одна за другой, в субботу объекты с одной на другую — передают, но — не бросают...**

Мы уже неоднократно говорили о том, что все запрещенные в субботу работы объединены в 39 категорий (видов) *мелахот*, и каждая *мелаха* включает в себя по несколько «подвидов» — *толадот* (множественное число от слова *толада*; см. на сайте [Введение](#) в трактат *Шаббат*). Приступив к анализу содержания Мишны, Талмуд отмечает, что действие, когда объект бросают (перебрасывают) с одного места на другое — это один из «подвидов» *мелахи* под названием *ха-моци миршут лиршут* (перенесение объекта из владения одного вида во владение другого вида). Какие же особенности имеет эта *толада*?

Если человек допустил в *шаббат* два нарушения, осуществив *мелахот*, он может получить два наказания. Тот же результат — если в субботу произведены две *толады*, принадлежащие разным категориям запрещенных работ (*мелахот*).

Если же человек осуществил *мелаху*, да еще — *толаду* той же категории, ему полагается лишь одно наказание.

Впрочем, раби Элиэзер усматривает в этом иную грань Истины. Если реализовать в субботу *мелаху* и *толаду* той же категории, — говорит он, — можно получить два наказания.

Но тогда выходит, что между *мелахот* и *толадот*, по существу, нет разницы, — отмечают Учителя.

Разница есть, — объясняет Талмуд. — И заключается она в том, что все 39 *мелахот* — это работы, которые производились при создании *Мишкана* (переносного Храма в пустыне). Тогда как *толадот* — это такие работы, которые по тем или иным признакам напоминали *мелахот*, но сами по себе в процессе строительства *Мишкана* нужны не были.

Мы говорили, что перебрасывание объекта из частного владения во владение общественное — это *толада*, относящаяся к *мелахе* под названием *ха-моци миршут лиршут* (см. выше). У той же *мелахи* есть и другая интересующая нас *толада* — перенесение объекта в субботу в общественном владении на расстояние, превышающее четыре локтя. Обе упомянутые здесь *толады*, — сообщает Талмуд, — даны Моше на горе Синай, а в Письменной Торе на это нет даже намек. То есть эти запреты передаются из поколения в поколение.

В заключение обсуждения рассказывается история о том, как некий человек в субботу **собирал дрова**, и за это Всевышний его наказал.

Какую же *мелаху* он осуществил? — спрашивает Талмуд.

Он в общественном владении перенес в субботу «объект» на расстояние, превышающее четыре локтя, говорит **Шмуэль** (великий Учитель Талмуда первого поколения; 3-й век), — а это запрещено.

Иную грань Истины открывает в этом **рав Аха бар Яков** (великий Учитель Талмуда 3-го поколения, начало 4-го века). Он собирал дрова в «вязанки», а это одна из 39-ти *мелахот* — *меамер* (связывание снопов)...

Автор текста Барух Шнайдер